

甘肃白银连环杀人案案件揭秘

家族成员基因比对锁定凶手

高承勇东窗事发以来，作为青城高氏祠堂家长的高祖良老人耳根就没有清静过。

高祖良老人告诉记者，高承勇自小性格较为“柔”，话不多，看着是个稳当人。高承勇的两个儿子自小学学习成绩优异，如今的工作也不错，成了当地为数不多跳出农门的出息小伙。再加之高承勇在白银经营的小卖部生意不错，许多人都觉得这家人从此翻身了。十多年间，高承勇甚少回家，但过年过节时也会回到青城走亲访友。



高承勇（右二）被逮捕现场。

社会万象

未对顾客实名登记 旅馆领到反恐罚单

8月29日，由湖南省反恐怖工作领导小组主办，湖南省公安厅反恐怖总队具体承办的湖南省《反恐怖主义法》宣传周活动正式启动。

在启动仪式上，湖南省反恐办相关负责人通报：今年，长沙、衡阳、湘潭、怀化等地均开出了本地区的第一张反恐罚单。其中，长沙一家旅馆因未实名登记顾客信息，藏匿涉恐人员，被开出了反恐罚单。

据介绍，反恐罚单是指公安机关等主管部门对违反《中华人民共和国反恐怖主义法》相关规定的公民和法人所作出的行政处罚。“旅馆、宾馆不查验登记顾客身份信息；网吧不查验上网人员身份信息；快递公司不对寄递物品进行安全检查或开封验视，都可能违反此法。”湖南省反恐办副主任、省公安厅反恐怖总队倪无名说，《反恐怖主义法》对金融、电信及互联网、物流、公共服务行业等众多单位及个人，都有相关的法律责任规定。

据中新网

二氧化硫熏蔬果 超量摄入易致病

近日，广东警方查获了450公斤被二氧化硫熏过的蔬果。消息一经传开引起了许多民众恐慌。8月29日，安徽省食药监局发出消费警示，谨慎食用被二氧化硫“美容”。

二氧化硫为何出现在食品中？安徽省食药监局专家介绍，其实，二氧化硫是国内外允许使用的一种食品添加剂，在食品工业中发挥着护色、防腐、漂白和抗氧化的作用。利用二氧化硫气体熏蒸蔬果原料，可抑制原料中氧化酶的活性，使制品色泽泽明亮美观。

专家指出，国际上多个国家和地区都对二氧化硫的使用有明确的规定。但如果长期超限量接触二氧化硫可能导致人类呼吸系统疾病及多组织损伤，对人体造成伤害。

安徽省食药监局专家建议，想要避免吃到二氧化硫超标的食品，消费者要以正确心态选购食品，不要过度追求食品的外观，还要认真研读食品标签。

据新华网

俩嫌犯诈骗大学生 涉案额超200万元

8月30日，记者从山西省公安厅获悉，晋中市近日破获了一起校园诈骗案，已经查明涉及10余所大学的200多名学生，涉案金额200余万元。2名犯罪嫌疑人的已被抓获。

据悉，今年3月以来，犯罪嫌疑人呼某元和于某以山西独步天下电子商务有限公司名义，以为上海“名校贷公司”提升业绩为幌子，诱使在校学生上“名校贷”手机软件上办理贷款。

两人承诺对办理贷款的学生给予一定“好处费”，并谎称贷款由公司负责偿还，不用学生本人偿还。取得学生信任后，让学生将贷款汇入呼某元指定的支付宝账户实施诈骗。

呼某元和于某以此种方式诈骗山西高校园区10余所高校在校学生200余名，涉案金额达200余万元。此外，呼某元和于某以相同方式诈骗太原市、晋中市太谷县等地的多所大学在校学生，受骗人数和涉案金额正在抓紧核对中。

据新华社

全城恐惧

女性不敢上夜班 不能穿红衣服

1988年5月，23岁的白某被害于家中；1994年，女性石某也惨死家中；1998年，又连发4起女性被害案。

截至2000年的罗某被杀案，已有7名女性被害，7人死前颈部均被切开或被刺割，且有不同程度的赤裸，作案时间均为白天。

“白银有个性变态杀人魔……”7名女性被害后，这一消息在甘肃省白银市疯传，学校取消晚自习、女性职工不敢上夜

班、女性不能穿红衣服……市民们想出各种应对措施来预防随时有可能发生的“杀戮”。

警方为此成立专案组，抽调警力，动用了各种刑侦手段，并案调查，但是依旧没能阻止“性变态杀人狂魔”继续行凶。2001年、2002年又有2名女性在家中或者在居住地被害，手段和前7起案件基本雷同。

但是，自2002年最后一次行凶，这个

“性变态杀人狂魔”仿佛人间蒸发一样，自此虽再无悲剧发生，但凶手在逃，白银市民依然内心忐忑。

专案组经过仔细研究分析后，将以上9起残害女性的案件并案侦查，并定性为“性变态杀人案件。”而这一系列强奸杀人案件，直至2004年，白银警方才首次向社会公布，证实了白银确实出了个杀人狂并悬赏20万元缉拿凶手，此后再无公布进展。

法网难逃

家族成员被抓 比对基因相似度很高

2001年白银市发生第8起案件后，该案于2001年8月被列为公安部督办案件。另据记者了解，除了2015年3月省公安厅重启侦查工作外，1998年和2001年，白银警方都针对这一系列案件成立了专案组。

8月28日，记者从当年参与白银连环强奸杀人案专案组一名要求匿名的警官处获悉，抓获高承勇，突破口是家族基因比对。

这名警官告诉记者，高承勇家族的一个人被外地警方抓获后，在比对基因时发

现该人基因和白银连环强奸杀人案嫌疑人基因的相似度很高，办案机关在海量信息中找到与高承勇相关的关键信息，通过提取他的指纹和DNA，与当年命案现场留下的指纹和DNA进行信息比对，就此确定了他的嫌疑人身份。

据了解，1998年，这位警官被抽调进专案组，主要负责在白银全市范围内采集特定年龄段成年男子指纹。2001年，白银市警方又对该案成立了一个80人的专案组，继续扩大范围采集指纹。不要说有犯

罪前科的人，就连符合年龄段的老师、公务员、警察、武警战士等人群都被采集了指纹。

有消息说，前前后后共采集了16万人的指纹。

当年专案组一位民警告诉记者，在各自负责辖区范围内所有人都要采集指纹，而嫌疑人高承勇不是白银市常住人口，没有采集到他的指纹。因为种种原因，专案组并未在该案上取得进一步突破，半年后专案组暂时解散。

疑案再查

嫌犯抽完血 神态失常彻夜失眠

多年来，网民反复推论的白银市连环杀人案嫌疑人的形象是：变态、仇视女性、性格内向、不善交际、孤僻等。而这与村民们眼中那个孝顺、稳重、沉默寡言的高承勇显得格格不入。他们的家人、朋友表示“非常意外”，甚至有点“难以置信”。

可事实上，高承勇并非能冷静到底，高承勇的妻子张清凤说，在今年3月，公安部开展疑难命案积案攻坚行动后，高承勇也曾有过失常反应。

高承勇的妻子张清凤至今都无法想象，和自己一起生活了30年的丈夫竟是“杀人狂魔”。但想起十几天前，警方给丈

夫抽血，说要做DNA对比的时候，高承勇慌张的眼神和之后的一系列失常反应，让她不得不信。

张清凤除了迷茫，就是后怕。她突然觉得自己不认识高承勇了，这个和她同床共枕了30年的男人，一下子变得陌生而恐怖。

“那天抽血后，他就好像心不在焉，晚上吃饭时手有点抖，我还担心他病了，就问他咋了，他还说没事，可能是白天搬东西累了，我就没有在意。”张清凤说，在这之前，一直都表象稳重的丈夫在最近的两三个月里，有那么几次彻夜失眠，翻来覆去地睡不着。

事实上，自从网上看到公安部开展疑难命案积案攻坚行动，甘肃省决定启动白银连环杀人案再侦破的新闻后，高承勇就变得不爱出门了。

“一天没事就倒在床上睡觉，”张清凤说，在这之前，高承勇从来没有这样过。在婚后他有时候出门一个星期，或者好几天才回家，现在想起来，他那时候出门是去作案了。

张清凤说，“那时候他回来，啥也不说，也没啥反应，和平常一个样。但是这次却不一样，经常心不在焉，好像有心事，有时候我问多了，他就说是累了，或者说想娃了。”

儿子回忆

考了全镇第一名 父亲收手

高承勇儿子回忆称，我也一直在回想父亲那段时间以来是不是有反常举动，是不是心里藏着事儿，但我想不出来。一来是我那时还小，很多事情看不出来，他回家也少。

另一方面，他本身就比较沉稳，话不多的人，平时我连他手机都不会去碰的，更别说发现这么私密的事情。这种事

情，他只要不想说，我根本没办法知道。何况，从我的角度，也不会主动去问他。

2002年是他收手的日子。当时我上初二，第一次考了青城镇全镇第一名，估计这件事情，让父亲有所触动，他应该是重新看到了这个家还是有点希望的。之后他的状态基本上就没什么变化了。

他这个人看不到希望，就会自暴自

弃。当时我成了镇上的第一名，我觉得这方面对他的改变还是挺大的。他收手了，可能和他找到一些新的希望有关。但是这个也只是我的推测，我也没有问过他。

在这之后，嗜赌的父亲发生了一个明显的变化——他收敛了很多。从那时起，父亲即便出去打牌也开始知道适可而止，我也再没见到母亲身上有伤痕。

晚综